Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

Wir gratulieren herzlich, dass Sie in die zweite Runde weitergekommen sind.

Der erste Teil der zweiten Runde des Wettbewerbs besteht darin, dass Sie einen Test, wie in der

ersten Runde ausfiillen.

Sie haben 60 Minuten Zeit, die Fragen zu beantworten.

Tragen Sie bitte alle Lésungen ins Lésungsblatt ein!

Nur diese Seite wird korrigiert!

Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, fiir jede falsche Antwort wird 1 Punkt abgezogen und

wenn etwas leer bleibt, erhalten Sie Null Punkt fiir die leere Stelle. Thre Ausgangspunktzahl ist 20.

Sie diirfen Thren Taschenrechner und Tafelwerk benutzen.

Viel Erfolg
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1. Wahlen Sie die falsche Aussage! Bei einer isoahdrestandsanderung
A) verandert sich die innere Energie des Gases.

B) verandert sich die Temperatur des Gases.

C) verrichtet das Gas Arbeit.

2. Lotte hat zwei Kugeln. Die erste hat einen dogreRadius, als die zweite und eine dreifache
Masse. Wie verhalten sich die Dichten der beiden?

A) Die erste hat eine 0,67fache Dichte, bezuglighdée zweite.

B) Die erste hat eine 2,67fache Dichte bezliglidrdauzweite.

C) Die zweite hat eine 2,67fache Dichte bezlglehdse erste.

3. In welchem Fall ist ein Kurzschluss vorhanden?

A) Zwei Enden einer Batterie sind mit einem Metadlat verbunden.
B) Der Fernseher ist in Betrieb.

C) Eine vergluhte Glahlampe ist im Stromkreis.

4. Einige Welleneigenschaften sind aufgelistet. Eiharakterisiert nur elektromagnetische Wellen,
die anderen sind auch Eigenschaften von mechamisétellen. Wahlen Sie die, die nur flr
elektromagnetische Wellen gilt!

A) Die Ausbreitungsgeschwindigkeit hangt vom Medialm wo sie ausbreiten.

B) Sie kdnnen interferieren.

C) Sie sind immer Transversalwellen.

D) Sie beugen an Hindernissen, die ein Mal3 nahg&@denlange haben.

5. Ein Flugzeug fliegt mit einer Geschwindigkeit v&#0 km/h gleichférmig nach Westen. Wie ist
das Verhaltnis der auf es wirkenden Kréafte zueieghd

A) Es wirken Auftrieb, Treibkraft und Luftwiderstdn Die grofdte Kraft ist die Treibkraft, das
Flugzeug bewegt sich ja nach vorne und so ist détwiderstand der kleinste. Der Auftrieb ist
mittelgrol3, wegen dieser Kraft kann das FlugzeudeinLuft bleiben.

B) Die Summe der wirkenden Krafte ist Null, weil sd&lugzeug mit einer konstanten
Geschwindigkeit fliegt.

C) Die Treibkraft ist grof3er als der Luftwiderstadds Flugzeug bewegt sich ja nach vorne.
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6. Wozu wird kein Hohlspiegel genutzt?
A) In einem Scheinwerfer. B) Zum Rasieren.
C) In einem Projektor. D) In einem Fernrohr.

7. Wahlen Sie diejenige Aussage aus, die entweder Ghelomb’sche Kraft oder die
Gravitationskraft charakterisiert, nicht aber béis geht um zwei Korper.

A) Der Betrag der Kraft ist indirekt proportionalra Abstandsquadrat der beiden Kdrper.

B) Die Richtung der Kraft liegt an der Verbindungeden der beiden Korper.

C) Man kann Aquipotenzialflachen im Feld finden.

D) Sie kann nur eine Anziehungskraft sein.

8. Was geschieht, wenn man das Kohlendioxid aus ddag@trone auf ein schwarzes Seidentuch
ausstromen lasst (bei Normaldruck und Zimmertentpefa

A) Man sieht nichts, weil das Kohlendioxid unsictltst.

B) Es entstehen kleine Tropfen, weil das Kohlendiaxter diesen Umstanden flissig ist. Dann
verdampfen die Tropfen sehr schnell.

C) Es entsehen kleine weil3e Kristalle, die in kuzagt sublimieren.

9. Man hat einen Draht bestimmter Lange, einen Nagel eine Batterie. Wie kann man einen
maoglichst starken Elektromagneten herstellen?

A) Man muss den Draht so eng, wie moglich an deahDwickeln, damit der Durchmesser
maoglichst klein wird.

B) Man sollte so viele Windungen, wie moglich eltste sogar doppelt gewickelt, damit die
Windungszahl méglichst grof3 wird.

C) Man soll den Draht nicht zu eng an den Nagekelit, damit man sie entfernen kann. So wird

das System durch die Nagel nicht gestort.
10. Marion springt horizontal mit Anlauf vom 10 m-Turdes Schwimmbades. Sie trifft auf die

Wasseroberflache 5 m vom Turm entfernt. Wie gro®erions Anlaufgeschwindigkeit?
A) 7,07 m/s B) 5 m/s C) 3,53 m/s D)1 m/s
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11. Man will ein altes Haus kaufen und mdchte wiss#mes in der Wand Hohlrdume gibt. Was
soll man tun?

A) Man kann nur den Besitzer fragen, es gibt kadite¢hode die Hohlrdume festzustellen.

B) Man soll der Hand an die Wand schlagen und wceiasn Hohlraum gibt, hért man ein
verstarktes Gerausch.

C) Man soll der Hand an die Wand schlagen und waiasen Hohlraum gibt, hért man ein

gedampftes Gerausch.

12. Eine Gitarre hat 6 Saiten: E, A, D, G, H, E inlReder zunehmenden Frequenzen. Zwischen
den zwei Saiten E ist der ,Abstand“ zwei Oktave. l&des Verhaltnis hat die Frequenz des
hoheren, bezogen auf den tieferen Ton?

A) 2 B) 0,5 C) 0,25 D)4

13. Die Meisten geben als Ursache fur das SteigenHeifdluftballonen, dass die warme Luft
steigt. Welche Behauptung von den folgenden sagitihrheit?

A) Die Luft, ob sie heil3 oder kalt ist, vergroRéie Masse des Heil3luftballons. So vergréfert sich
die durchschnittliche Dichte des Ballons, also @srkkeine richtige Erklarung sein.

B) Die heil3e Luft vergrol3ert das Volumen des Balldarch Driicken an die Seiten. Die Dichte des
Ballons vergroRRert sich und der Ballon steigt.

C) Die heiRe Luft vergréRert das Volumen des Ballaturch Dricken an die Seiten. Die
durchschnittliche Dichte des Ballons verringerhsio steigt er.

D) Die Erklarung ist richtig, die heil3e Luft steigtd hebt den Ballon.

14. Ein Zug fahrt von Westen nach Osten mit einer Gesuligkeit von 120 km/h. Seine Achsen
sind 1,5 m lang. Wie grof3 ist die Spannung in dehs&n? Das magnetische Feld der Erde bertragt
S0uT.

A) 9 mV B) 2,5 mV C) uV D)0

15. Eine Kugel der Masse 0,1 kg ist an einer 40 crgdanSchnur befestigt und mit zunehmender
Geschwindigkeit in einem horizontalen Kreis herusaideudert. Bei welcher Drehfrequenz
zerreil3t die Schnur, wenn sie maximal 150 N au3Hzik Gravitationskraft ist vernachlassigbar!

A) 937,5 Hz B) 94,98 Hz C) 30,61 Hz D) 9,74 Hz
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16. Unten sind einige Moglichkeiten aufgelistet, wie Bauarbeiter drei Eimer Zement zum ersten
Stock an einem Bau hochtragen kann. Wahlen Si¥aliante aus, wo der Arbeiter den grof3ten
Wirkungsgrad hat!

A) Wenn es moglich ist, soll er alle drei Eimer auimal hochtragen.

B) Er sollte zuerst zwei Eimer hochtragen, danm réstlichen.

C) Er sollte alle Eimer nacheinander hochtragen.

17. Was passierte in einem Haushalt, wenn alle Gerd&eihe geschaltet waren?

A) Jedes Gerat wirde ,schwacher” oder gar nichktionieren, weil weniger Strom durch sie
flieRen wirde.

B) Man konnte einen Unterschied nur dann erkenwenn ein Gerat kaputtgeht.

C) Es gabe keinen Unterschied, weil alle Gerateéent@n die gleiche Spannung hatten.

18. Ein Astronaut kommt an einem fremden PlaneterEamnwill die Masse des Planeten schatzen.
Er hat einen Korper mit sich, dessen Masse an d#g E kg wiegt. Wie kann er die Masse des
Planeten nicht bestimmen? Er kennt den Radius.

A) Er soll die Masse des Koérpers mit einer Balkeageamessen, dadurch kann er auf die Masse
schlie3en.

B) Er soll den Korper vertikal, mit einer bekannte@eschwindigkeit hochschleudern. Von der
Fallhéhe und — Dauer kann er die Masse indirekitesen.

C) Er sollte den Korper fallen lassen und von ddidauer kann er die Masse indirekt bestimmen.

D) Er sollte das Gewicht des Korpers mit einer [f@dage messen und so die Masse des Planeten

nachrechnen.

i A :
/ R ,,@f =

aF
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19. Im Diagramm sind die Auslenkungen von 3 Koérpern BAund C) in Funktion der Zeit zu
sehen. Wahlen Sie die richtige Aussage!

A) Korper A und B erreichen den Maximumwert ihrarsfenkung im gleichen Zeitpunkt.

B) Wenn Korper B eine Geschwindigkeit von 0

hat, passiert Kérper C seine Ruhelage! y
C) Wenn Korper A den Maximalwert seiner
Geschwindigkeit erreicht, hat Korper C seine

grof3te Beschleunigung.

Y-

D) Es gibt einen Zeitpunkt, in dem alle Kérper

die gleiche Auslenkung hat.

20. In der Sportstunde spielen die Schiler

Tauziehen. Mannschaft A gewinnt, B verliert. Wet ha@hrend des Tauziehens eine grol3ere Kraft
auf das Seil ausgeubt?

& q A) Die Verlierermannschaft B.

!

B) Die Gewinnermannschatft A.

C) Beide haben gleich groRRe Kraft auf das Seil aillsg
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